

爱运动·大看台



一杯新酒 桃李春风

嬗变中的全明星周末

本报记者 刘伟

时隔20年,NBA全明星周末重回奥兰多。这是一届充满怀旧色彩的赛事,除了“96黄金一代”的几杆老枪还在坚持,70后球员成了凤毛麟角,这也是一届娱乐味淡化的全明星赛,奥胖坐上了了解说席,只靠“超人”霍华德独撑场面。而球迷翘首以待的扣篮大赛,因为星光暗淡,未战已有江郎才尽的味道。这还是一届模糊化、寡头制的全明星赛,人天遁地,身手全面的青年才俊不胜枚举,而洛杉矶、迈阿密包揽东西部首发六人的局面,更是直接将全明星赛带进了“双城较量”的时代,一场嬗变中的精彩正在走来。

人丁稀落:

熟面孔不见了

2012年,主导全明星赛多时的70后们,逐渐淡出了表演的舞台,80后甚至更加年轻的90后迎来了属于自己的盛世。

本届全明星赛场上,属于“96黄金一代”的荣耀已经褪去,70后老球员们,也只有科比、纳什和诺维茨基还在坚守。第14次入选全明星赛的科比追平了加内特,成为现役球员中入选全明星赛次数最多的球员。按照科比目前的状态,全明星赛出场次数超越退居二线的加内特,总得分冲击历史最高,似乎都不是问题。

与科比的老而弥坚相比,更多的70后正在被时光渐渐遗忘。加内特、邓肯老迈的步伐,已经被年轻

人甩在了后头,而皮尔斯、雷·阿伦们在缩水赛程的压榨下,也遭遇到了职业生涯的低谷,若不是背着上赛季总决赛MVP光环,诺维茨基的人围也将困难重重。对老将们而言,奥兰多不像狂欢的派对,更像离别的车站。

从来只有新人笑,有谁听得旧人哭。老将惜别的背后,是年轻人“抢班夺权”的愈演愈烈。以韦德、詹姆斯和安东尼为代表的“03黄金一代”齐聚东海岸,势如飓风。而在东部全明星12人名单中,更是全部清一色的80后,中生代球员已经挑起了东部的大梁。西部除去三杆老枪,杜兰特、格里芬们也已经坐稳了全明星的交椅,新老交替只是一个时间问题。

大户横行:

豪门球队“家天下”

全明星赛首发名单中,热队、湖人和快船分别贡献两人,从而让代表全联盟形象的全明星赛,成为洛杉矶与迈阿密两座城市间的狂欢,这在NBA历史上尚属首次。

“双城对决”的出现,是近几年NBA联盟球星抱团的结果,也是联盟实力迅速分化的真实写照。迈阿密三巨头在一个赛季的卧薪尝胆之后,本赛季大杀四方,

对志在夺冠的哥仨而言,全明星赛只是信手拈来。安东尼转会纽约之后,状态不升反降,不过这丝毫不影响甜瓜在全明星舞台上表现自己。安东尼进东部首发,除了吃老底,在很大程度上仰仗了纽约市场巨大的号召力。眼下年轻

人一门心思往大城市钻,也就很容易理解。

西部全明星中,洛城占据了四位先发。揽下保罗,对快船而言可谓名利双收,他们上一次有球员入选首发阵容还要追溯到1980年,当时还被叫做圣迭戈快船,而上一次有两名球员同时入选全明星首发阵容,要追溯到1976年,当时的快船还被叫做布法罗勇士。湖人两人入选也不让人意外,科比老当益壮,入选乃是众望所归,拜纳姆是瘸子里面选出的将军,勉强也能及格。姚明退役之后,联盟连个正儿八经的纯中锋都没了,小鲨鱼接过衣钵,也算是对传统的尊重。

少数人的狂欢,意味着多数人的孤单。单论数据,杜兰特、勒夫们不比上述任何人差,但奈何不了惨淡的俱乐部出身,在全明星这样的舞台上,他们只有低调地游走。

位置模糊:

篮球定律被改写

二十年前,也是在奥兰多,“魔术师”约翰逊拖着病体,重新矗立在球场上。尽管一整个赛季没上场比赛,但约翰逊雄风不减,一人独揽25分、9次助攻,帮助西部明星队完胜东部,成为当之无愧的MVP,铸就了全明星史上的经典一幕。魔术师曾是那个时代的传奇,是全能的代言人,曾一个人支撑起湖人的内线,但二十年后再看,如今的全明星赛场,全能已经成为家常便饭,角色的模糊成为常态。

NBA没有按照内线和外线来划分球员的传统,功能、职责较大的大小前锋们,统统被划进了前锋群。经年累月之后,锋卫之间的界限也在模糊。在奥兰多全明星赛场,一批优质小前锋,像詹姆斯、安东尼、伊戈达拉和罗尔·邓便云集于此。除去天赋异禀的小前锋群,东部的后卫韦德与罗斯,也完全有能力客串到前锋上,加上机动能力超强的内线霍华德与波什,整个东部全明星队,将传统的球场职能分化彻底颠覆。

西部也是如此。同东部小前锋出众相比,西部大前锋群更加出彩。杜兰特以大前锋的身高,游走在外线,格里芬和阿尔德里奇都有出众的运动能力,还有一手漂亮的中投,甚至像勒夫这样的内线,今年直接参加起了三分投篮大赛。算上之前一直以投射见长的诺维茨基,整个西部已经很难找出一名纯种内线。在机动性和各位置模糊的大势下,全明星赛节奏正在越来越快,全能也不再稀罕。



巴丁格是白人球员中的扣篮高手。

巴丁格

欲飞扣“姚明”

北京时间26日,令人瞩目的全明星扣篮大赛将火爆上演。跟去年扣篮大赛的精彩纷呈相比,本次参加扣篮大赛的选手名气要小得多。其中,来自火箭的巴丁格算是中国球迷比较熟悉的面孔。日前,巴丁格不小心泄露了他的扣篮创意,在扣篮大赛上他将会尝试飞跃“姚明”扣篮。

在近日一次火箭的训练结束之后,火箭新秀帕森斯正在接受采访,但镜头却捕捉到了巴丁格正在反复练习扣篮大赛上的动作。巴丁格请出了“姚明”,这是一块与姚明真人身高一样的纸板,巴丁格将在扣篮大赛上尝试飞跃2.26米的高度扣篮。

事实上在扣篮大赛名单公布的时候,姚明就在微博上恭喜自己的队友巴丁格入选扣篮赛:“恭喜我的队友巴丁格入选扣篮大赛,他的扣篮我目睹过,他是真能飞!”

此前在扣篮大赛上,身高仅有1.72米的内特·罗宾逊曾成功飞跃他的竞争对手霍华德扣篮成功而夺得扣篮大赛的冠军,此番巴丁格也请出了自己曾经的队友“姚明”,这一扣篮创意着实新颖,究竟能引起什么样的现场效果,值得大家拭目以待。

格里芬和麦基都退出了扣篮大赛,本来跃跃欲试的詹姆斯也并未出现在名单中,这让扣篮大赛显得星光暗淡,不过巴丁格此番曝光的创意让人对扣篮大赛重新有了期待。

(宗和)

